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Scrisori nefranoate na ie  
primesc. —■ Manusoripte na se 
Wtrimet,

INSERATE se primesc la Admf- 
lUtraţiune In Braşov şi la ur- 
mitórele Birouri de anunolurl : 

In Viena : M. Dukes, Heinrich 
Schakk, Rudolf Mosse, À. Oppeltks 
ifacirfolgrer; Anton Oppelik, J. 
Dannebcr, în Budapesta: A. 7. 
Qoldbergerg, Sckstein Bemai ; în 
Bucurescl: Âgmce Havas, Suc
cursale de Roumanie ; în Ham
burg': Karoly* & Littmann.

Preţul Inserţlunllor : o seriă 
numond pe •  colónà 6 cr. şi 
aOor. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifa şi învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
jenă 10 or. séu 30 barn.
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„Galeta1' iese i i  li-care (L
Afonamente pentru Anstrtì-Uniaria:
Pe ua an 12 fl., pe şese luai 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumineci 2 II. pe an.

Pentru Soiânia si străinătate:
Pe un an 40 fransi, pe sése 
luai 20 fir., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franci. 

Se prenumèrà la tòte ofioiele 
poştale din Intru şi din ai ară 

şi la dd. eolecteri.

imarneitni pentru BrasoT
a adminiatraţinnn, piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 90 etaglu 
I.: pe un an 10 pe lése 
luni 5 <1., pe trei luni 2 II. 50 «r. 
Cu dusul In casă : Pe un an 
12 (I., pe 6 luni 6 II., pe treiluni 
3 II. Unü. esemplar 5 cr. v. a. 
séu ÎS bani. At&t abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti Înainte.

Nr. 75. Braşov, Mercurî-Joi, 6 (18) Aprilie 1895.

Qui s’excuse s'accuse.
Braşov, 5 Aprilie v. 1895.

Publicăm mai jos o întîmpinare 
a d-lui preşedinte al clubului muni
cipal român din comitatul Sibiiului 

Ila articulul din numerul de Sâmbătă 
al fóiei nòstre, privitor la atitudinea 
Sibiienilor în afacerea felicitării ca
binetului Banffy.

Este lucru firesc, că d-sa se si- 
j lesce a desculpa pe membrii români 
ai congregaţiei de imputarea, că au 
fost indiferenţi şi au lipsit dela pos
tul lor în 4iua când s’a ţinut con- 
gregaţiunea.

Nu putem înse se re tăcem, că 
modalitatea, cum vré së facă acésta, 
nu e nicî decum cu noroc alésa, 
căci în caşul de faţă intră în de
plina sa vigóre 4icala francesă : vqui 

s'excuse s’accwse“.

Dâcă d-1 preşedinte aduce îna
inte, că totuşi au fost împreună cu 
d-sa trei membri la congregaţiă, dâră 
au sosit prea târziu, atunci prin 
acésta mărturisesce numai, că bă
tălia a fost pierdută şi că generalul, 
care a sosit pe câmpul de luptă târ
ziu şi fără de armată, n ’a mai putut 
salva reputaţiunea stégului.

Décá „crima“ a fost mai mare 
ori mai mică remâne së apreţieze 
fiă-care în consciinţa sa. De o „tră
dare a intereselor naţionale“ înse 
n’a fost vorba nici în corespondenţa 
nóstrá, nici în articulul nostru şi nici 
că a putut fi vorba.

Corespondentul nostru, décà era 
de faţă, ar fi combătut de sigur pro
punerea d-lui Dr. C. Wolff. Dér se 
vede, că n’a fost de faţă şi ne mi
răm numai, cum d. preşedinte al clu
bului municipal pretinde cu atâta 
tăriă, că trebuia së fiă de faţă, ca 
së p0tă raporta, că acea propunere 
s’a votat fára ca së fi fost present

vr’un membru român al congre
gaţiei ?

Cât pentru „unanimitate“, nu im 
portă. Ceea ce ne privesce înse este, 
ca pentru salvarea onórei naţionale 
nu s’a făcut din partea Românilor 
sibiient de astă-dată nimic.

Cumca pentru acésta ar fi de 
ajuns faptul, că „nicî un Român n’a 
aderat la conclusul, ce preamăresce 
pe Banffy“, ne îndoim fòrte. Din 
contră ni se pare, că tocmai absen- 
tarea şi tăcerea s'ar puté prea uşor 
tălmaci ca o aderare ascunsă. Şi pen
tru a combate şi numai suposiţiunea 
unui astfel de consens tacit, noi în 
faţa gălăgiei, ce a făcut’o biroul de 
corespondenţă cu adresele de ade
renţă ale comitatului Sibiiu, am ce
rut dela Românii sibiieni sé se folo- 
séscà de dreptul de recurs, ce li-’l 
dă legea, şi sé ’şî repare greş0la, 
protestând în contra acelui conclus, 
prin care se atacă sentimentele lor 
naţionale.

D-1 I. Preda ìnsé ne pune în ui
mire cu afirmarea, că acésta ar fio 
„simplă demonstraţia fără de nici 
un scop“.

Ei, deră când din patru-cjeci şi 
mai bine de membri români ai con
gregaţiei nu se găsesce nici unul, 
care se fia de faţă şi sé protesteze, 
nu e demonstraţiă?

Cestiune de apreţiare. Noi c|i* 
cem, că acéstà demonstraţiă a fost 
mult mai mare, decât ar fi atunci, 
când toţi Românii din comitatul Si
biiului, cari plătesc dare, ar înainta 
recurs în contra acelei hotărîrî a 
congregaţiei. Şi ce e mai trist, a 
fost o demonstraţiă pàgubitóre va- 
cjei şi interesului nostru naţional, pe 
când protestarea, cum am cerut’onoi, 
n’ar puté din nicî un punct de ve
dere sé fiă, decât numai folositóre 
causei.

Ea ar dovedi înainte de tòte,

că Românii sibiieni vor sé-o rumpă 
odată cu şlendrianul de pănă acuma 
şi vor se se reculégá.

Şi acésta vedem că, cu tot pe
simismul, ce’l desfăşură, este şi do- 
Hnţa autorului întîmpinării din ces
tiune. De ce dór se dă înderet, când 
e vorba de*o acţiune, care nu póte 
avé de scop decât ca sé se deştepte 
interesul pentru conlucrarea comună, 
care se pare, că de mult e ştârsă 
din vocabularul Românilor sibiieni?

Se amintesce, la încheierea în
tâmpinării, de un reu mare, de«o 
calamitate, ce a început deja se in
fecteze întreg organismul nostru na
ţional. Ei bine, cum îşî închipuesce 
autorul, că se va puté pune capét 
micelor duşmănii şi invidii, cari fac 
ca Român pe Român se se combată 
şi suspiţioneze şi ca Român pe Ro
mân sé se încurce şi sé se împie
dece zadărnicindu-şî astfel lucrarea 
comună, dâcă toţî vor urma esem- 
plul domniei-sale şi se vorü da la
o parte, când e vorba de a mani
festa prin fapte simţul de cohesiune 
şi de onóre naţională, cjicend, că „nu 
e pentru demonstraţii“ ?

Speram însă, că celorlalţi Ro
mâni fruntaşi din comitatul Sibiiului 
le va „conveni“ sé nu urmeze de 
astă-dată preşedintelui clubului mu
nicipal, şi că vor protesta în contra 
concluselor provocate de servilismul 
majorităţii din congregaţiă.

+
Silvestru Morariu-Andrievici.

Din Cernăuţi primim următorea 
telegramă :

„Cernăuţi, 15 Aprilie. Archiepisco* 
pul şi Metropolitul Bucovinei şi Dalma

ţiei, Silvestru Morariu-Andrievici, a rè-

posat acţi-dimimţâ. Imorméntarea se va 
face Jo i.“

Scirea acésta va produce o 
adâncă întristare m inimile tuturor 
Românilor, carî în réposatul archie- 
reu au pierdut pe unul dintre cei 
mai iluştri bărbaţi, care prin devo
tamentul seu pentru luminarea şi 
des voltar ea culturală şi religiósá a 
poporului bucovinén şi prin neobo
sita sa stăruinţă pentru binele ob
ştesc şi a asigurat pentru tòte tim
purile recundscinţa Românilor.

Cât de mult a sciut fericitul 
archiereu sé câştige inima credin
cioşilor sèi români s’a putut vedé 
şi cu ocasiunea jubileului de 50 de 
ani ai păstorirei sale, serbat în véra 
anului 1898, care a fost una dintre 
cele mai imposante manifestaţiunî 
de recunoscinţă, de stimă şi iubire 
din partea tuturor credincioşilor ro
mâni bucovineni.

Etatea înaintată, de 77 ani, a 
făcut se se stingă şi acest bărbat; 
numele lui înse va fi păstrat cu iu
bire de inimele românescî şi în is
toria naţională a Românilor buco
vineni va ocupa loc de onóre.

„Tribuna“ şi partida poporală maghia
ră. Credeam, că soirea adusă de foile 

unguresc! despre ciudata soliă a „Tribunei“ 

la oontele Ferdinand Ziohy va fi desmin- 

ţită şi ne închipuiam, că va ieşi la lumină, 

oă numai aşa „din întâmplare“ un redac

tor al „Tribunei“ a dat faţă şi cu d-1 

Zicby, bună-oră întâlnindu-l în vr’un res

taurant séu în tren. „Tribuna“ vine ìnsé 

şi constată în numărul séu de Sâmbătă, ea 

însa-şl, că redactorul ei G. Bogdan-Duioă 

a visitai anume pe d-1 Zichy îuainte cu pa

tru luni ; după ce reproduce soirea adusă 

de foile unguresc!, c}ice •

„La acestea avem de observat urmă- 
tórele :

„D-1 G. Bogdan Duică nu a fost în

FOILETONUL „GAZ. TRANS, “

Despre starea a priori a sistemului 
nostru solar.

('Studiu).

Nimica nu este statornic, în forma 

aceea, în care este îmbrăcaţii în present, oi 

trebue, conform diferitelor leg! naturale, să 

se sohimbe şi să-ş! ia o altă formă, de multe 

ori cu totului tot schimbată de ceea ce a 

avut'o înainte, ba une-orî să formeze cu 

iotului tot altceva, un ce nou deosebit de 

natura, ce a avut’o.

Am spus, oă tote trebue să-şT schimbe 

forma, ce vedem, că au aci pe pământ, con

form legilor naturale. Aşa-dâră nicî un corp 

din natură nu a fost vre-odată aşa, după 

oum îl vedem în present, ci el a trebuit să 

tr̂ că prin diferite stadii de formaţiune pănă 

8$ ajungă la forma aceea, în care ni-se pre- 

gent&să în momentul de faţă. Acestă me- 

tamorfosă, dâcă o pot numi aşa, esistă atât 

la corpurile organice, cât şi la cele neor- 

ganice, cu un cuvent, ele trebue să se su

pună la acea lege prescrisă de natură, de 

a-şî schimba forma şi de a îmbrăca alta şi 

acesta merge în infinit. Corpurile organice,

cât şi oele neorganice în transigile acestea 

dela o formă la alta ajung de multe-orl 

chiar la forme de acelea, carî sunt cu to

tul diferite chiar şi de fosta natură mai de 

dinainte a corpului respectiv.

Sé ne privim un moment pe noi în- 

şi-ne şi vom vedé, oă suntem espuş! la o 

mulţime de stadii de formaţiune; vóm vedé, 

că nu suntem a priori decât o mică spermă, 

care fiind supusă la o mulţime de procese, 

ajunge încetul cu încetul la diferite stadii 

de perfecţiune, îşi ajunge în fine forma, în 

care se presenta omul în momentul de faţă. 

Se urcă apoi pe treptele formaţiunii pănă } 

ajunge un maximum óre-care, de unde apoi 

0răş! dă înapoi ajungând un minimum óre

care dela care minimum apoi deviue cu 

totul diform de fiiinţa sa de mai înainte.

Precum ori-ce corp de pe păment tre

bue să trécà prin diferite stadii de forma

ţiune, pănă să ajungă forma, în care îi ve

dem în present, aşa globul pe care lo

cuim, — pământul — óre nu a trebuit 

se 'oă prin diferite formaţiuni şi meta- 

moxx. ̂ e pănă ce a ajuns Ia forma, în care se 

presentă &41 ? • Am spus. că tòte corpurile 

sunt supuse legilor naturale de formaţiune. 

Pământul nostru nu este óre şi el un corp 

al naturei ? Ba da, — atunci şi el trebue 

sé fiă supus acestor legi şi nu numai el, ci

tòte planetele câte ne înoungiură, c’un cu

vânt tòte corpurile ceresc! trebue să fiă su

puse acestor legi, fiind* că şi ele nu sunt 

alta, decât corpuri ale naturei şi ca atari 

trebue să fiă supuse acestor legi. Deci nu 

esistă nici un corp din natură, care să nu 

fiă supus mai mult séu mai puţin stărilor 

de formaţiune, după cum permite natura 

propriă a acelui corp ; tòte corpurile trebue 

să-şl aibă un început şi un sfir^it. Siste

mul nostru trebue să piară odată, mai cu

rând séu mai târziu, după cum îi este na

tura propriă a sa, şî după cum acésta va 

puté resista mai mult séu mai puţin, toc

mai aşa precum piere ori ce corp, care îşi 

are un început.

Sistemul nostru solar nu a fost aşa a 

priori după cum îl vedem ac}!, ci un em

brion, un sâmbure, care trecând prin nenu

mărate fase de formaţiune a ajuns acolo, 

unde-’i vedem aĉ r, şi-a îmbrăcat forma aceea, 

în care ni-se presenta ac}!. A trecut 

prin o mulţime de metamorfose şi încă chiar 

şi acjl este supus la diferite schimbări, pe 

carî noi însă nu le simţim, deră cari în 

fapt esistă, de-órece repaus în natură nu 

esistă, ci o schimbare, o lucrare, o acţiune 

şi reacţiune continuă. Simburile, embrionul 

sistemului nostru solar, deci şi ac}! încă este 

supus la diferite schimbări, şi trebue să facă

acésta, ca astfel sé îşi urmeze calea arătată 

de natură şi să-ş! ajungă ţînta dorită.

Ca să putem acuma ajunge acolo de 

a cunósce starea a priori a sistemului nos

tru solar, ar trebui să studiăm fiă-care sta

diu de formaţiune prin caro a trecut, şi 

astfel să ajungem la embrionul, simburele, 

din care s’a format. Modul acesta de stu

diare ar fi fòrte greoi, ba póte, că nici 

nu am puté ajunge la ţînta dorită, décá 

am urma astfel, de-óre-ce chiar şi cele mai 

recente stadii de formaţiune ale sistemului 

solar sunt deja atât de înveohite, încât nu 

le putem ounósoe, dérá nici chiar mintea 

nostră nu le póte pricepe. Dér cu tòte aces

tea nu vom puté noi să ajungem acolo de 

a cunósce starea lui a priori óre? Să nu 

descuragiăm, ci să aruncăm o privire îna

poi, în chaosul infinit, în nóptea cea întu- 

necosă, din care tòte oâte le vedem acjlau 

eşit, şi póte cu greu şi cu mari osteneli 

vom afla o slabă racjă, care să ne p0tă lu

mina calea, şi la a cărei palidă lumină să 

putem vedé embrionul, simburele, din 

care s’au format tòte câte le vedem că ne 

încungiură aci pe pământ, cât şi pe întin

sul infinit al oerului.

(Va urma).
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„calele trecute“ la Budapesta şi la „condu
cătorii“ partidului poporal“.

„Nici un „comitet naţional“ nu l’a 
însărcinat“ niol-odată pe d-1 Bogdan-Duică 
sé vorbéscá cu catolioii de „concesiuni“.

„Sondarea“ se reduce la un intervieuf 
făcut acum patru luni contelui Zichy Nán
dor, în calitate de şef al unui partid, care 
între Unguri vró soluţiunea cea mai favo
rabilă a chestiei naţionale ; ér interviewul 
l’a făcut un (parist curios a sci, când se póte, 
mai multe, şi mai lămurite luourl decât se 
vorbesce în programul partidului poporal “

Fòrte bine.

Luăm ad notam, că d. GL Bogdan 

Duică n’a fost la Pesta „cailele trecute“, 

ci acum patru luni, şi n’a fost la „toţi con

ducătorii“ partidului poporal, oi numai la 

cel mai de frunte.
Luăm act, că „nici un comitet naţio

nal nu l’a însărcinat nici odată“ să vor- 

béscà cu catolicii de concesiuni, dor despre 

altceva fost’a de cineva însăroinat a vorbi 

şi anume de cine ? Acésta nu ni o spune, 

dér nici n’o contestă cu claritate.

Ne spune numai, oă a fost curios de 

a intendeva pe şeful partidei poporale, 

„care între Unguri vré soluţiunea cea mai 

favorabilă chestiei naţionale.“ A voit să 

afle dela el „mai multe şi mai lămurite 

lucruri“, decât se vorbesce în programul 

partidului poporal.
Anume ce a voit să afle şi oe a aflat ? 

Despre acésta „Tribuna“ ne-a lăsat patru 

luni în întunerec şi ne lasă şi acuma.

Ce treburi sunt astea? Un redactor 

al unui (jiar, care pretinde a fi monopo- 

lisat naţionalismul român, merge să in- 

terwieveze pa un Zichy Nándor şi nu scie 

să spună nimio publicului cetitor al főiéi. 

Noi seim, că interwiewurile de felul acesta 

se publică în totă lumea. Ce a îndemnat 

însă şi ce’l índémná pe redaotorul „Tribunei“ 

să nu oomunice nimica asupra celor „multe 

şi lămurite“, ce le-a aflat dela şeful par

tidei catolice?
Décá d-1 Bogdan-Duică a fost la 

Zichy numai pentru de a-1 interwiewa, 

atunci de ce a tăcut pănă ce foile ungu- 

rescl au făcut sgomot cu solia „Tribunei“? 

Cu d-1 Jeszenszky a soiut sé se întreţină 

d-1 Bogdan Duică asupra visitei sale la Zichy, 

de ce nu a comunicat publicului oetitor al 

^Tribunei“ măcar atâta, cât a spus lui Je

szenszky ?

Cum se face, în fine, că redactorul din 

oestiune vine numai acuma, în numărul cel 

mai nou al „Tribunei“, să ne arate, nu cari 

suut părerile „mai lămurite“ ale d-lui Ziehy, 

ci să ne spună ceea ce am sciut din ca

pul locului, că adecă programul d-lui Zichy 

nu se unesoe cu programul nostru naţio

nal dela 1881 ?
pice d-1 Bogdan-Duică în articulul 

amintit, subsemnat de el, oă „politica nu e 

gezetăriă, ci faptă şi acţiune“. Ei bine, 

fapta şi acţiunea lui şi a inspiratorilor lui, 

orî-earl ar fi, nu pledézá în caşul de faţă 

nicidecum în favorul celor ce au între- 

prins’o.
Blamul, oe şi-l’au atras cu o astfel 

de procedere clandestină, nu se póte şterge 

prin aceea, că d-1 Bogdan-Duică comite o 

nouă insanitate, vorbind de „detectivul po

litic“, pe care l’ar întreţinâ „Gazeta“ în 

Sibiiu.
Póte fi in obiceiul dumnealor de a 

se servi de „spitzell“, noi însă n’avem 

acest obiceiu şi treba acesta o lăsăm pe 

séma poliţiei. Am fi aşteptat dela Bogdan 

Duică şi soţi să aibă cel puţin atâta genă şi 

precauţiune ca, pe oâtă vreme dânşii nu şi-au 

justificat şi nu şi-au clarifieat întâlnirea 

lor ou şeful poliţiei secrete ungurescî, să 

nu arunce astfel de bănuieli tieălose asupra 

corespondenţilor noştri cinstiţi şi desinte- 

resaţî, cari n’au înaintea ochilor decât oausa 

sfântă şi onórea stógului naţional. Mutra 

unor ómeni ca Bogdan-Duică nu e penrru 

a ridica astfel de bănuieli grave asupra al

tora şi şi mai puţin asemeni omeni sunt în 

drept, după atitudinea lor de pănă acuma, 

a pretinde, că „pun chestiile sub puncte de 

vedere principiare.“

(IRONICA POLITICI.
5 (17) Aprilie.

Pănă când Germanii din Austria ser

bară în mod demonstrativ aniversarea de 1

80 de ani a prinţului Bismark, pănă atunci 

Germanii din Ungaria de loc nu arătară 

aplecarea de-a lua parte la acea serbare. 

Piarul r Münchener Allgemeine Zeitung“ pri- 

mesce din Ungaria de Sud privitor la acest 

fapt o corespondenţă, oare conţine urmă

torul pasagiu interesant : „In contrari etate 

neplăcută cu tòte ţările, unde locuesc Ger

mani, în Ungaria nu s’a ţinut nici o ser

bare a lui Bismark. Cele douè milióne de 

Germani din Ungaria au pierdut tot simţul 

pentru germanism. Şi cu tòte acestea nu nu- 

numai Germanii din Ungaria, ci şi Ma

ghiarii ar ave destul motiv de-a sărbători pe 

primul cancelar german. Tripla alianţă, 

creaţiunea lui Bismark, s a încheiat pe acea 

basă, ca Austro-Ungaria şi Germania să se 

sprijinöscä în mod împrumutat. Mai de

parte s’a luat în considerare şi faptul, că 

în monarchia dualistă Maghiarii mulţămiţl 

dór însémnà o întărire a vechei Austrie: 

acestei presupuneri *u de-a mulţămi .Ma

ghiarii posiţia lor de astădl dominantă în 

monarchiă. Durere însă, presupunerea acésta 

se dovedesce din ce în ce mai mult oa gre

şită. Nimeni nu va mai puté afirma, că Ma

ghiarii sunt astădji un sprijin al triplei a- 

lianţe.

*

Au trecut trei luni, de oând desti

nele Ungariei sunt puse în mâuile guver

nului Bânffy, pănă acum însă acest guvern 

nu póte arăta nici un resultati! favorabil 

pentru ţ0ră ; din centră, din tòte părţile se 

aud numai plângeri şi manifestări de ne- " 

mulţămire. Se vedem oe 4*° chiar 4iarele 

maghiare asupra cabinetului, format de 

Paşa de odinioră din comitatul Bistriţa-Nă- 

săud : rNemzeti lfj±âga 4ica : „Cu eseepţiunea 

parlamentului, în íntrégá ţâra domnesce răs- 

vrătire. De când conduce politica cabine

tul Bânffy, stările din íntrégá ţ0ra sunt fòrte 

neliniştit0re“. nBud. Tagblatta scrie urmátó- 

rele: „in afacerile cele mai însămnate ale 

ţărei, ministerul Bânffy nu e în stare să arate 

niel un résultat ; acolo unde s’a creat 

óre-care lege, nu se pot vedé decât des- 

avantagii pentru ţâră, interesele publice 

suut păgubite, şi în urma tuturor aces

tora se nimicesce autoritatea regimului şi 

a statului. Ce a făcut Bânffy în direc

ţiunea fusiunei partidelor ? Nimic ! Din 

contră a arătat o nedibăciă mare şi o 

aplecare spre neregularităţl. Mai departe 

flăcările certelor confesionale cresc tot 

mai mult şi şeful cabinetului actual e prea 

slab, ca se le potă potoli.
*

Câţi-va membri dm partida stângă a 

camerei ungare din nou intenţionâză să 

facă propuuere în cestiunea inarticulărei 

„meritelor“ lui Ludovic Kossuth. Cum se 

scie, camera a hotărît asupra acestei ces- 

tiunl deja anul trecut. Intre alte împreju

rări afacerea amintitei inarticulărl nu ar 

fi putut veni în discuţiă, după ce însă acum 

se începe o nouă sesiune a actualului ciclu 

din cameră, astfel cestiunea va fi discutată.
*

După cum i-se anunţă din Petersburg 

4iarului „Neue Freie Presseu, încoronarea 

Ţarului Nicolae I I  se va serba în decur

sul lunei lui August în Moscva.

Banffy despre cestiunea de naţio
nalitate.

Un colaborator al Ziarului „jV. 
W. Tageblatt“ a făcut Sâmbăta tre
cută o visita la ministrul-preşedinte 
Banffy cu scopul de-a se informa 
dela el asupra situaţiunei politice 
din Ungaria şi asupra planurilor, ce 
le are cabinetul Banffy pentru vii
tor. Fiind vorba şi despre cestiunea 
de naţionalitate, Banffy 4ise între 
altele :

Cestiunea de naţionalitate stă în le

gătură atât de strînsă cu mişcarea politică 

bisericéscá, încât de-odată cu ducerea în 

deplinire a legilor politice bisericesc! se va 

face linişte şi în privinţa acésta. Sincer 

vorbind, în cestiunea de naţionalitate eu 

nicl-odată n’am aflat necesară o acţiune 

deosebită. Acéstá mişcare (de naţionalitate) 

nu e de natură de-a nasce îngrijiri. In Un

garia nici-odată bărbat serios nu póte con

sidera naţionalităţile ca oorporaţiunî poli

tice, cari oa atarl să potă pretinde anu

mite drepturi; ele numai ca distinoţiunl 

etnografice pot să pretindă de-a li-se lua 

în consideraţiune limba în scóle şi biserici, 

şi încât-va şi în administraţiă. In general 

principiul meu este, ca în concesiunile, oe 

ar fi a se face naţionalităţilor, afară de pre- 

tensiuniie vieţei practice să se cuprindă 

firul condiţiunilor de viâţă ale statului uni

tar maghiar.

Décà tòte aceste cestiunl ne prici- 

nuese acum mai mari greutăţi ca altă-dată, 

causa este, că sunt aduse în legătură cu 

politica bisericéscá, şi oă unii prelaţi bise

ricesc! folosesc politica bisericéscá în in

teresul politicei de naţionalitate. Aici sunt 

d. e. Valahii. Mare parte din ei sunt greco- 

eatolicl şi sunt dependenţi de Roma. De 

sine se înţelege, că statul maghiar nu póte 

suferi în hierarchia bisericéscá ast-fel de 

persóne, cari au luat angajamente în con

tra statului maghiar. E caracteristic, că la 

Roma nu vréu s’o vadă acésta şi se miră 

mult, că regele apostolic al Ungariei nu 

numesce nici un dignitar biserioesc, ctecă 

s’au ridicat în contra lui bănuell din punct 

de vedere patriotic. Măcar că de sine se 

înţelege, că în acest punct statul maghiar 

nu póte şi nici nu va face nicl-odată con

cesiuni, şi că la nuaoirea episcopilor nu 

póte trece cu vederea eonsideraţiunile pri- 

vitóre Ia statul maghiar, după cum am 

spus’o acésta pe faţă şi nuneiului dela 

Viena.

Sibienii în cabinetul Banffy.
|Douè întâmpinări.)

Sibiiu, 15 Aprilie 1895.

Stimate D-le Redactor! Ca actual 

preşedinte al clubului municipal român din 

comitatul Sibiiului, nu pot să las să trécá 

cele cuprinse în articolul cu marca de mai 

sus, fără a reflecta din parte-mi următorele :

Mai întâi nu stă aceea, că la con- 

gregaţiunea munio pală din 9 1. c. nu ar fi 

participat nicî un Român. Pentru-că eu 

unul şi afară dö mine încă părintele Fló

rian din Racoviţa şi dl notar Henţiii din 

Sălisce am participat la acea congrega- 

ţiune. E drept însă că, reţinut prin alte 

afaceri, am mers la congregaţiă cevaşî mai 

târ4iu şi în deosebi n’am fost de faţă 

atunci, oând s’a votat adresa de înoredere 

lui Banfy ; cu tòte acestea, întrelăsarea 

asta în sine nu este o crimă chiar aşa de 

mare, cum se espune în articulul de D-ta 

publicat :

Pentru-că nime n’a putut sci mai îna

inte, că oe plănuesce cornitele suprem 

cu sateliţii săi. In convocator n’a stat 

nimic alta, decât emisul ministeriului despre 

intrarea sa în activitate. Propunerea comi

tetului central la punctul ’acesta a fost, că 

să se ia simplu la cunoscinţă. Astfel cine 

a putut sci de mai ’nainte, că cornitele su

prem séu încrezutul său va întrebuinţa 

ocasiunea , ea să-şl preamárésoá pe stă

pânul său şi încă în contra votului comi

tetului central.®*3
Propunerea de preamărire pentru Banffy 

s’a făcut deci numai în adunarea generală 

şi anume îndată la deschiderea şedinţei, 

venind obiectul în cestiune îndată sub des- 

batere.

Eu atunci, repet, nu am fost de faţă 

şi verosimil nici oeilalţl doi deputaţi ro

mâni; pentru-că décá eram orl-oare de faţă, 

negreşit, că combăteam propunerea făcută. 

Dér, negreşit, de faţă a fost corespon

dentul D-tale séu apoi iniţiatorul cores

pondenţei. Şi după-ce trebui să presupun, 

oă şi acela este Român, întreb : pentru-ce 

nu a combătut densul propunerea?

Altcum nu stă, c-ă conclusul s’ar fi 

luat ou unanimitate. Din contră, deşi re- 

presentanţil români au lipsit (şi astfel des

pre ei nu se póte cŞ.ice, că au aprobat con

clusul adus, propunerea făcută chiar din 

partea representanţilor săsesc! a fost com

bătută şi aceea s’a primit numai cu majo

ritate de voturi, după cum apriat se vede 

acésta  ̂din raportul „Tageblatt“-ului.

Etă deol, că din partea Românilor si- 

bienl nu s’a comis cine scie ce trădare a 

intereselor naţionali. Şi pentru salvarea >

onorei naţionale e deajuns faptul : că niâ ■ 

un Român n'a aderat la conclusul, ce pm- m 

mâresce pe Banffy / I

Ca să se facă recurs în contra con* I  

clusului adus în acéstá materie! Eu unul I  

nu pot fi de acord cu ideea acésta. Şi I  

anume nu, pentru-că asta ar fi o simplă I  

demonstraţiune fără nici un scop. Cum I  

póte să ia cineva recurs în contra unui I  

conclus, la desbaterea căruia el nu a luat I  

parte ? Şi cine ar avé să decidă şi în ce I  

formă asupra recursului ? Eu unul deol nu I  

pot să fiu pentru recurs şi pentru demons- I  

trăţil ; alţii însă pot să facă cum le con- | 

vine lor. I

Una însă stă, din cele sulevate în ar 

tîcolul D-Vostră, că adecă şi aici în corni 

tatăl nostru de un bun timp ìncóce a scă- 

4ut mai de tot interesul pentru afacerile 

municipale. Şi aoésta datézà de atunci, de 

când domnii din grupul, oare dirigézá po

litica mare, ou niol un preţ nu au putut 

fi câştigaţi, ca să oonlucre şi ei cu eeialalţl 

Români barem! în afacerile municipali. Şi 

iată, că acum ot ei sunt cei de cătră pă

dure ! Pe D lor nu-i privesce totă chestia, pen* 

tru-că amioiî lor sunt astădî întemniţaţi!

Cât sciu eu, numai doi dintre amioiî 

domnialor mai sunt întemniţaţi; alţi doi ru

megă în tignă pânea esilaţilor de voe bună, 

ér ceialalţî observă mereu tactioa de abs- 

ţinere dela conlucrarea cu cei ce nu au 

moştenit drepturile comitetului întemniţat!

Aşa stau luorurile ! şi pănă vor sta 

ele tòt aşa, şi pănă ce Român pe Român 

nu se va sprijini întnu ajungerea scopurilor 

comune, sărmanei nòstre naţiuni salutare; 

pănă ce Român va combate şi va suspiţiona 

faptele şi intenţiunile altui Român, numai 

pentru-că ele nu au provenit dela el în* 

suşî : pănă atunol îuzadar ne vor fi de- 

monstraţiunile şi tânguirile, căci carul na

ţional va rémàné tot înglodat în baltă!

I. Preda,
advocat.

Sibiiu, 12 Aprilie 1895.

Onorată Rtdacţiune !

„Tribuna“ din Sibiiu, care a tăcut 

tăcerea pescelui asupra convocării congre- 

gaţiunei estra-ordinare a comitatului nostru, 

precum şi asupra decursului ei, scosă din 

sărîte prin corespondenţa mea adresată 

„Gazetei“, se îndură de-a lua act, că comi

tatul, a căruia conducere politică îşi dă 

aerul a o avé „Tribuna“, a votat unanim 

încredere celui mai declarat duşman al na* 

ţiunei române, paşei dela Bistriţă de tristă 

amintire.

Deóre-oe însă „Tribuna“ nu se póte 

desoulpa pentru atitudinea ei şi a ómeni* 

lor ei în acéstá gravă cestiune, se apucă de 

mistificări.

Prima mistificare e, că ’ml insinuă, 

că mi-aşî fi îndreptat săgeţile în contra 

membrilor întemniţaţi şi refugiaţi ai comi

tetului şi i-aşî fi numit pe aceştia şi pe 

membrii congregaţiei în batjocură „naţio

nalişti dela rudă“.

Adevărul este, că la membrii întem

niţaţi şi refugiaţi ai comitetului, nicî că 

m’am gândit şi m’am putut gândi, cu atât 

mai puţin i am putut lua în batjocură pe 

ei, ori pe membrii congregaţiei, oi am 

făcut o constatare obiectivă 4iG®n^ verbal:

„■comisiunea permanentă, care are si membri 

români naţionalişti dela rudă, a propus sé se 

ia la cunoscinţă intrarea în funcţiă a lui 

Bénffy“, şi am declarat, „că acest lacra în 

sine e neesplicabil“, fiind-că membrii corni- 

siunei permanente au în primul rând dato

ria de a veghia asupra intereselor româ

nesc! şi a da — décá e de lipsă — chiar 

vot separat, când se fac adunării generale 

(congregaţiunei) propuneri jignitóre pentru 

Români.

Pentru a pune la cale insinuarea ei, 

„Tribuna“ se face a nu sci :

1) că alta este „comisiunea perma

nentă“ si alta congregaţiunea (adunarea ge

nerală) şi că membrii acestora nu se pot 

confunda;

2) că nici unul dintre membrii întem

niţaţi ori refugiaţi ai comitetului naţional, 

şi în special domnii Dr. I. Raţiu, Dr. D.

P. Bărcianu, Eugen Brote şi S. Albini,
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■m au fost nici când membrii comisiunei per• 

wmente, şi nu sunt nici astâcţi, şi prin 

■urmare nici un om cinstit şi de bună cre- 

Idinţă nu va putó afirma, coresponden- 

Itul „Gazetei“, vorbind despre membrii ro- 

Imânî din comisiunea permanentă, ar fi făcut

■ măcar alusiune la membrii întemniţaţi ori

I  refugiaţi;

I  B) că membrii comisiunei permanente, 

Icari ar fi fost datori aşi ridica glasul în

■ contra cabinetului Bânffy, sunt domnii :

I  Dr. Aurel Brote, fost preşedinte al

■ institutului tipografio şi fundator al „Tri-

I bunei“; Zacharia Boiu fundator al „Tribunei“ 

Imembru de încredere al comitetului naţio-

I nai“ ; Ioande Preda, fundator al „Tribunei“

ţi membru în direcţiunea Institutului tipo

grafio, şi P. Cosma, fost preşedinte al comi

tetului naţional.

„Tribuna“ se face a nu soi aceste 

fapte, pentru ca să*şi inducă în eróre ceti

torii. Eu am însă datoria de a respinge 

învinuirea tendenţi0să, că aşi fi voit prin 

espresiunea de mai sus sé iau în batjocură 

pe oineva, ori sé inculp şi sé batjoouresc 

chiar pe cei întemniţaţi şi absenţi.

Corespondentul „Gazetei“ are o sinceră 
veneraţiune faţă de membrii întemniţaţi ai 

comitetului partidei nòstre naţionale, un 

lucru, care nu póte sè-1 afirme despre 

«ine redacţia actuală a „Tribunei“, şi drept 

dovadă provocă pe acestă cale pe d-1 Bog- 

dan-Duică, actualul „redactor en chef1 al 

^Tribunei“, ascuns la spatele culegètorului 

loan Ciontea, sé dea publicităţii, décà are 

curagiu civic, copia epistolei ce a adre- 

sat’o preşedintele comitetului Dr. Ioan 

Eaţiu redaoţiei „Tribunei“, prin care cerea 

ca sé înceteze „Tribuna“ cu denunţările 

şi suspiţionările şi 8é-i publice o rectificare 

în causă; să arate tot-odată causa, pentru 

care el, Duică, a refusat acésfcà cerere şi 

cum a refusat’o, ameninţând pe venera

bilul preşedinte în modul cel mai brusc şi 

«candalos, décà nu se va conforma vede

rilor actualilor leaderl ai „Tribunei“.

Trec la altă mistificare:

„Tribuna“ falsifică cu premeditare lista 

membrilor congregaţiunei, înşirând numai 

câţiva dintre membrii cu domiciliul în Sibiiu, 

pe ai căror umeri vré sé încarce totă răs

punderea pentru situaţiă, şi lasă afară o se

nii intrégà din membrii congregaţiunei, d. e. 

ped-niiDr. Aurel Brote fundator al „Tribunei“ 

loan Bechnitz, fundator şi fost colaborator 

*1 „Tribunei“, pe când acésta avea alte ele

mente Zach. Boiu, Onoriu Tilea, membru de în

credere al comitetului etc. şi omite a cita 

o altă seriă din provincia d. e. pe d-nul 

Dr. N. Maier, loan Droc etc.

Nu sciu ce motive au îndemnat pe 

„Tribuna“ să reducă lista, constat însă, că 
* • 
«a nu are dreptul de a-i lipsi pe dotnniî 

numiţi de atribuţiunea de membrii ai con

gregaţiunei, deóreee aceştiapăuăîn momen

tul de faţă nu şi-au depus mandatele.

Rămâne în urmă sé constat şi sé vé 

atrag atenţiunea asupra unei caracteristice 

mrturisirì a „Tribunei“. Ea cjice : „amicii 

noştri, membri în congregaţiune, parte 

sunt în teipniţă, parte în esil“ şi recunósce 

prin urmare implicite, că „Tribuna“ nu 

mai are un singur amic între toţi membrii 

actuali ai congregaţiunei comitatului Sibiiu. 

Iau act, că nu mai are amki între aceştia, 

oontest însă, că membrii întemniţaţi ai co

mitetului ar putó fi calificaţi de „amici“ ai 

redacţiei „Tribunei“ de astă-cji.

Corespondentul.

SGIH9LE QILEI.
— 5 (17) Aprilie.

Mari cutremure de jmment. Nóptea 

«pra Dumineca de sf. Pasc! au fost nisce 

cutremure de pàmênt în Ungaria, Austria 

ţi Italia, cari în tóté părţile au produs 

mare panică. In Cilii s’a surpat un dél şi 

a acoperit pe un teritor mare linia ferată. 

In Laibach a fost cutremurul mai îngrozi

tor. S’au surpat multe case, doué persóne 

m fostű omorîte, cţece greu rănite şi multe 

4U suferit răni mai uş0re. In Stein s’au rui

nat multe case şi trei copii au fostu omor iţi. 

în Albazia, Veneţia, Verona şi Roma cutre

murul a causat mari pagube. — Nouă ni-se 

icriu din Agram urinătoreie: Un puternic cu-

trémur de pământ s’a simţit în părţile aces

tea în nóptea de 14 spre 15 Aprilie pe la 

órele 1172 din nópte. In Lublijana (Laibaoh) 

a fost punctul central al curentului şi a 

causat daune mari. In Fiume a dărîmat 5 

oase de cele mari. Aici în Agram nu a 

causat daune, dér se vedeau murii mişcân- 

du-se. Curentul a venit dela Ost spre 

Yest şi a durat 5 secunde. — Cornea.

—o—

Afacerea înveţămentuîui în eomita- 

tul Turda-Arieş. Sub acest titlu publică 

„Egyetértés“ următorea scire : „Noul ins

pector al comitatului Turda-Arieş în rapor

tul său cătră adunarea comitatensă, ţinută 

cjilele acestea, vorbesce de nisce stări cu- 

rióse. Cele mai multe dintre şc0lele gr. 

cat. din comitat se află într’o situaţiune ru- 

şin0să. In Grind, de esemplu, şc01a se ţine 

într’o bucătăriă, unde cei ce pot să încapă 

stau culcaţi la păinent seu ră4iniaţl de pă

reţi şi aşa învâţă. Atât în Grind, cât şi în 

Luna de Arieş, inspectorul nici n’a putut să 

vadă metoda de propunere a învăţătorilor, 

de-órece tocmai atunci învăţătorii erau ci

taţi la judecată pentru agitaţiuni de naţio

nalitate. In  astfel de procese criminale tre- 

bue se mai fiă traşi la răspundere între alţii 

învăţătorii valahi din Mischiu, Cocul de Câm

pia şi Căpuşul de Câmpiă. Metro poliei gr. 

cat., care într’o afacere şcolară din nou 

i-a scris comitetului administrativ în limba 

valahă, ’i s’a trimis índérét din partea comi

tetului scrisórea valahă, pe lângă provocarea, 

ca sé respecteze limba statului, să delăture 

scăderile Înv0ţămentului, sé numéscá ínvé- 

ţători în numér suficient, ér pe învăţătorii 

aflători sub mâna acelei Metropolii sé-i în

demne a-şi împlini datorinţa şi a nu lua 

parte la agitaţiuni de naţionalitate“.

— o—

Nuncinl papal Agliardi făcu alaltăeri 

o visită primatelui Vaszary în Strigoniu, 

unde avură împreună o conferenţă mai 

lungă. Tot-odată nunciul încunosoiinţâ pe 

cale telegrafică pe episcopul cardinal 

Schlauch din Oradea mare, că în c}*!0!© vii- 

tóre îl va visita şi pe el. Se 4ice} cá nun" 

ciul confereză cu prelaţii maghiari în Ges

tiunile bisericesc!-politice.

—o—

„Un amic al Huşilor“. Sub acest titlu 

„Pest. LI.“ aduce următorea scire: „învăţă

torul poporal gr. or. din Sân-Petru, o mică 

comună din Ardél, predică, amicilor săi, că 

ar fi superflu de-a înv0ţa limba maghiară, 

căci şi aşa vine Rusul. Povestind el în 

anul trecut tot aceeaşi istoriă, şi adaogénd, 

că Ruşii vor şterge limba maghiară şi peste 

tot vor nimici puterea Maghiarilor, fisol- 

găbirăul făcu arătare contra lui. Tribunalul 

din Deva achita pe învăţător cu motivarea, 

că acusatul a dovedit numai antipatiă faţă 

cu limba maghiară, din vorbele sale însă 

nu se póte deduoe agitare. Procurorul apela 

şi tabla din Cluşiu schimba acum sentinţa 

ast-fel, că învăţătorul se osândesce pentru 

agitare la şese séptémánl ínchisóre de stat, 

deóreoe espresiunile acusatului după înţeles 

sunt în stare, de-a agita la ură contra Ma

ghiarilor“.
—o —

In  cestiune şcolară. Reuniunea pro

fesorilor dela scólele medii din Ungaria a 

înaintat ministrului de culte Wlassics o ru- 

gare, ca acesta să reducă numărul şcolari

lor, cari pot fi într’o clasă, dela 60 la 40, 

pentru ca ast-fel să se evite plângerile 

contra prea marei îndesuell în singuratice 

clase.
— o—-

Bancnote de câte 10 corone. Din

Viena se comunică, că guvernul austriac şi 

ungar proiectézá punerea în circulaţiune a 

unor banonote de hârfciă de câte 10 corone, 

cari vor ave să înlocuâscă actualele banc

note de câte 5 fl.
—o —

Comerciul în România. Preţul po

rumbului se urcă mereu de câte-va îa 

porturile Brăila şi Galaţi. S’au încheiat 

multe transacţiunl pe preţul de 63 lei kila. 

Cât privesce depositele de cereale din Brăila 

şi Galaţi, ele sunt cu totul sleite. Nu sunt, 

în momentul de faţă, cum cjice „Timpul“, 

în aoeste două porturi decât circa 100,000 

hectolitri de grâne şi porumb.

Pentru îmbunătăţirea salarului s’a

pornit între funcţionarii de stat dela Cluşiu

o mişoare, pe care o motivâză cu aceea, 

că funcţionarii de stat din provinciă pri

mesc mult mai puţini bani de ouartir, ca 

cei din Budapesta, din Piume şi din Pojun. 

La Cluşiu ìnsé cuartirele, deşi mai rele, nu 

sunt mai ieftine oa cele din Budapesta. De 

aceea funcţionarii dela Cluşiu pretind, ca 

şi lor sé li-se dea mai mulţi bani de 

cuartir.
— o —

Societatea studenţilor în fináncé din 
Bucnrescî. Comitetul acestei societăţi s'a 

constituit în modul următor: Preşedinte, 

d-1 I. D. Ripeanu; Vice-preşedinte, d-1 Ben. 

Voinescu; Cassier, d-1 D. Iliescu. Secretari 

d-nii D. Stefanescu, N. Lengucénu.

—o—

Metăsâria în România. Am anunţat 

la timpul său, că ministerul domeniilor va 

face, cu începere din anul acesta, crescer! 

model de vermi de mătase la 3 mănăstiri 

din ţâră. Pentru ca crescerile să se facă 

pe viitor însă în mod raţional, ministerul 

domeniilor a cerut ministerului instrucţiunei 

publioe şi al cultelor de a trimite, pe comp- 

tul său, câte 2 călugăriţe dela mănăstirele 

Horez şi ŢigănescI la mănăstirea Yăratec 

spre a observa crescerea şi a face şi our- 

sul de sericicultură, ce se va ţinâ aoolo.

— o—

Epistole arse. Din Şopron se anunţă, 

că în vagonul de postă ai unui tren, ce 

mergea Vinerea trecută dela Pojun spre 

Steinamanger, se aprinseră epistolele reco

mandate şi cjiarele, din causă că cuptorul 

s’a înoălcjit prea tare. Se cjice, că între alte 

multe scrisori a ars şi o scrisóre de valóre 

în preţ de 14.000 fl.

—o —
Pachete jafuite. Direcţiunea căilor fe

rate ungare a primit o mulţime de plân* 

sori din tòte părţile, că multe pachete, 

cari conţineau fructe şi alte de ale mâu- 

cărei, nu numai că sunt rău tractate, dér 

se şi jăfuesc. In urma acesteia direcţiunea 

a ordonat tuturor şefilor de staţiuni să 

controleze în cel mai strict mod espedarea 

pachetelor.
—o—

Creta — coloniă jitloyescă. Se vorbia, 

că baronul Hirsch are de gând să coloni- 

seze cu Jidani insula Cipru. Acum însă 

anunţă „Cronica Woschowa“ din Odessa, că 

baronul jidan se ocupă cu idea să cumpere 

de]a Turcia insula Creta, şi să formeze din 

ea o coloniă jidovéscá, unde mai ales să 

fiă aşecjaţl jidanii din Rusia. Emigraţiunea 

la Argentinia s’a dovedit ca prea costisi- 

tóre, pănă când Creta e fòrte acomodată 

spre acest scop.

—o —

Pace între China şi Japonia. Din

Sanghai se depesézá, că Sâmbăta trecută 

s’a încheiat între China şi Japonia defini

tiv pacea.

NECROLOG. Antonia Anca năso. 

Mihăilaş oa mamă; Lucreţia Anca năso. 

Cioloca ca soţie; Constanţa Anca ca soră 

şi Ana Cioloca ca socră, precum şi nume

roşi consângeni şi afini cu inima frântă de 

durere aduc la cunoscinţă, cumcă neuita

tul lor fiu, soţ, frate şi ginere Corneliu 

Anca, preot administrator al Feldrului, după 

un îndelungat morb şi-a dat blândul su

flet în mânile Creatorului Sâmbătă ia 13 

April st. n. a. c. la 4 ore dim. în al 28-lea 

an al etăţii, al 2-lea al preoţiei şi al 3-lea 

al fericitei sale căsătorii. Osămintele scum

pului decedat s’au aşecjat spre eterna odihnă, 

după ritul bisericei gr. cat., Luni în 15 

April st. n. a. c. în cimiteriul gr. cat. din 

Năsăud.

-r Eufrosina Roncea născută Clipea, 

soţia d-nului Nicolae Roncea, construotor 

de apaducte în loc, a răposat acj[î diminăţă 

la orele, 3 în etate de 26 ani. Rămăşiţe1 e 

pămentesci se vor astruca Vineri la orele

2 p. m. în cimiterul bisericei Sf. Treimi 

de pe Tocile. Pe răposata o jălesce întris

tatul soţ cu numerose rudenii.

Fiă-le ţărena uşoră şi memoria bine

cuvântată !

Scirî telegrafice.
Viena, 17 Aprilie. Ministrul pre

şedinte Bànffy conferà eri cu minis
trul comun de rësboi, br. de Krieg- 
hammer, ér ministrul Lukács cu minis
trul austriac Plener. In fine şi Bânffy 
şi Lukács conferară împreună cu 
ministrul comun de finanţe, Kăllay.

Budapesta, 17 Aprilie. Atentato- 
ru\ Szelles adreséza din Zürichi o 
scrisóre cătră cjiarul „Budapesti Hír
lap“, în care scrisóre enaréza fuga 
sa şi spereză a fi cât de curênd în 
Paris.

Laibach, 17 Aprilie. Intre órele
12 şi 1 din nou se simţiră doue cutre- 
mure uşore depăment. Pagubele că
şunate în ora? se urcă la douè mili
óne florenï. Cea mai mare parte din 
locuitori petrece în liber pe câm
puri.

Berlin, 17 Aprilie. Scirea despre 
logodna prinţului Alfred de Coburg 
cu regina Olandei TVilhelmina se de
clară ca neîntemeiată.

Colonia, 17 Aprilie. „Kölnische 
Zeitung anunţă din Belgrad, că 
Chnstici a trimis prefecţilor fotogra-
i de ale prinţului Caragheorghevicî 

cu propunerea, se deţină pe orî-care 
peisóná, ce ar avé asemënare cu 
fotografia, deóre-ce e de temut, că 
prinţul va întră în Serbia.

DIVERSE.
Averea familiei Rotschild. După cum 

scrie cjiarul frances „Signal“, averea fami

liei jidovesc! Rotschild se urcă de present 

la 10 miliarde de franci. Dintre aceştia 

cade pe linia Rotschilcjilor din Francia 

un miliard. In anul 1875 n’avea nici mă

car jumătate din acăstă sumă, deci averea 

Rotschilcjilor francesi în timp de 20 ani 

s a duplat. S a calculat, că decă pănă la 

1965 averea lor va cresce tot în acestă mé- 

sur$, atunci se va uroa la 300 miliarde* 

din ale căror interese anuali ar putó sé 

trăâscă toţi locuitorii Franciei, 37 milióne 

la număr. Cum se scie, în 1800 străbunul 

Rodschil(|ilor n’a avut nici o avere şi nu

mai după lupta dela Waterloo a început 

să se îmbogăţ0scă. El a fost cel dintâi 

speculant, care, după cum se narâză, as

cuns în apropierea câmpului de răsboi, 

aştepta resultatul luptei, şi îndată ce véc|ù 

armata francesă fugind, grăbi călare la 

Londra şi folosi pe piaţa de bani soirea 

despre catastrofa lui Napoleon I, despre 
care încă numai el scia.

Nou abonamentü
le l

& Â 2 m  T i À i E i m n s i
Cu f  Aprilie ft§95 st. v.

s’a deiehlsü nou abonament«  
la care înviîămu pe toţi ami eil ţi 
«sprijinitorii fóiei nostre.

Preţulű abonaenentuluii
Pentru Austro-Ungaria:

pe  ■u.n.*ă. a -s a -u .........................  1 2  fl.
p e  şe se  liiaaa .......................... ©  £1.
p e  t re i 1-u.xul .......................... 3  £L.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru Austro - Ungaria:
pe unu anu ..................................  2 II.
pe şese luni ..............................  I fl.

Abonarea se pote face mai uşorfi 

prin mandate poştale.
Administraţiunea

„Gazetei Transilvaniei11.

Domnii abonenţl, cari 
încă nu şi-au reînoitu abonamen- 
tulu, sun tu rugaţi a grăbi cu re- 
înoirea, ca espedarea (liarului să 
nu sufere întrerupere.

Administraţiunea

„Qazetel Transilvaniei“ .
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L i t e r a t u r ă .
Alumnii seminari ului gr. cat. din 

Gherla, constituiţi în societatea bisericéscà- 

literară „Alexi Şincai“, anunţă, că in cu- 

rèndù vorù scòte de sub tiparfi, îu limba 

română, şi tomul â aIii treilea din Cate- 

chisin ulii de Jos Deharbee, care va costa

1 fl. 60 cr. Din tom. I  tòte esemplarele 

s’au trecutfi, ér din tom. I I  mai suntii dis

ponibile. Doritorii de-a avé ìnsè tòte trei 

tomurile suntù rugaţi a-se insinua, pentru 

ca sé se potă retipări şi tom. I.
*

In Institutulă de editură Ralian şi 

Ignat Samitca din Craiova a apărută : Noye 

le ţerănescî şi Noii căsetoriţî, comediă în

2 acte, — precedate de portretulft autorului 

şi de unù studiu criticii asupra operei sale, 

de Georg Brandes, traduse de I. Hussar. 

Preţuiţi 30 bani (15 cr.)

l f t  flPoesii. O frum6să colecţiune de poesii, 

datorite d*lui Idnu N. Romanii, a apărută 

în editura librăriei Carol Müllet din Bucu

resci (Calea Victoriei 53). Conţine vre-o 

70 de poesii şi costă esemplarulö 2 lei 
50 bani.

proprietar: D r Aurel Mure^ianv.
Redactor rcsponsaMl: Gregoriu Maior.

Henneberg-Seide
— nur dcfyt, tDcnn bireft ab meinen ^abrifen 
bezogen, — fcfrtDar*. metfs urtb farbig, r>on 
35 kr. bis f l . 14.05 p. 2Heter — 
glatt, geftreift, farriert, gemuftert, Damafte 
etc. (ca. 2 4 * 0  rerfcfy. Qual, unb 2000 perfd?. 
färben, Deffttns etc.), porto- und steuer
frei ins Haus. ZTTufter umgefyenb. Doppeltes 
Briefporto nad? ber Sdjmetj.

§eiden-Fabriken 
G r . H E i l i l E B E R G

L (k. u. k. Hofl.) Zürich.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

Am onâre a aduce la cunoscinţa publică, că cu c}*13* de Q  

astacţi am d e s c h i s  ti în Braşov la casa mea pro- O  
prie, Calea gârei lir. 41

unu depositu de bere,
sub conducerea Domniloru

B o g - a d r  <35 Szd,an.t6-  
Acostti depositu principalii va conţine tote spe

cialităţile de bere, ce produc berăria din Schwe- 
chat şi Steinbruch în butoie şi butelii, calitatea cea 
mai bună şi prospetă.

Vendarea cu preţurile originale»
Numai acelea butelii cu bere,a căror dopuri 

şi vignete vor fi p rovec j u te  cu m a r c a  ală
turată, suntu a se considera ca productulu meu.

Teleplion Wr. 194.
Cu totă stima:

Anton Dreher.679,5-9

(Este unù proverbi vechiu.)

Acestù proverbu se potrivesce la stabiliment ulii meu celu m are, care cum
pără cantităţi mari de mărfuri; avèndu cheltuieli puţine potu vinde şi eftinù.

M n c f r o  s t f s i n p t n i ' o  pentru muş te r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum 
I f l u O L l U  d i i  d l J C lU I  u nu's’au mai vedutù pănă acum, pentru cro ito ri, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru inaltulù clerù, stofe prescrise pentru uniformele func

ţionarilor!) c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrèe-uri, postavuri pentru bili

arde (mese de jocu), şi trăsuri. — A sortin ien tu  fo rte  bogaţii de LODEN din Stiria. 

Carniolia şi Tirol, pentru BĂEBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, ce 

nu-i póte oferă nici o concurenţă. Asortimente de şaluri fine şi durabile pentru dame în colori 

fòrte moderne. — Ştofe de spălatu, pleduri de voiagiu dela 4—14 fi. Tòte cele n e c e  s a r e  

l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 
ér n u  sdrenţe eftine, cari nu preţuescâ. nici catù cusutulù. croitoriului, se se adreseze la

Job. Stikarofsky în Briinn. (ManclestGFIl Austriei.)
D epositi! p erm an en tu  die p o stav u ri peste V2 m ilión e  flo rin i.

ca*" Trim iterea numai cu ram burse. 'W
cumpărătorii dâ agenţi şi mamularî, care sub spitz marca „Marfa lui 
Stikarofsky“ oferă alte mărfuri false. La astfelù de omeni eu nu vèndù 
sub nici o condiţie marfă. 629,14—24.

S o s i r e a  si p l e c a r e a  t r s i i i r i l o r i  în B r a m i .
dosirea trenuriloru în Braşoyu :

I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulù de persóne : 8 óre dimin0ţa. 

frenulù accel.: 2 óre 9 min. după am. 

Trenulù mixtă : 10 óre 25 minute sera. 

Tr. exp. Ro?r,ânft : 5 óre 07 m. d’m i^ţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovu :

Trenulù accel: 2 óre 18 min. după am, 

Trenulù mixtù : 7 óre 1 minute séra. 

Trenulù accel.: 10 óre 37 minute séra. 

Tr. expr. Romàuu : 10 óre 19 m. séra.

3. Dela Zèrnesci la Braşovâ.

Trenulù mixtù : 7 óre 36 min. dimin0ţa. 

Trenulù mixtù: 1 órà 44 min. dupà am* 

Trenulù mixtù: 0 óre 00 mio. séra.

Dela Bra§ovù la Ch.-Oşorheiu.

Trenulù de persóne : 3 óre 10 după am. 

Trenulù mixtù: 8 óre 50 minute dimin. 

Tieniliù mixtù : 4 óre 50 min. dimin.

Plecarea trenurilorù din Bra§.
i, Dela Bra§ovtl la Pesta

Trenulù mixtù : 5 óre 8 min. diminé^a. 

Trenulù accel. : 2 óre 45 min. dupà am. 

Trenulù de persóne : 7 óre 43 min. séra. 

Tr. expr. Romàn : 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Bra§ovu la Bucuresci :

Trenulù accel. : 4 óre 59 minute dimin. 

Trenulù mixtù: 11 óre ìnainte de arnési. 

Trenulù aoceì. : 2 óre 19 min. dupà am. 

Tr. expr. Romàno : 5 óre 14 m. dimin,

3. Deia Bragovu la Zèrnesci:

Trenulù mixtù: 8 óre 35 min. diminé^a.

„ 4 „ 55 m. dupà am. 

Trenulù mixtù : 0 óre 00 min. séra.

4. Dela Ch.-0§orheiu la Bra§ovd. 

Trenulù mixtù: 8 óre 19 min. dimin. 

Trenulù de persóne: 1 órà 51 m. d am. 

Trenulù mixtù : 7 óre 20 min. séra.

“S 2 3 *

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unü nou abonamentü
la

3 K 3 * „T 7 " -A . T  ZE3 . A “  ^ 2 «
foia ilustrată pentru familii.

„VATRA“ îndeplinindu tòte conditiunile cerute unei foi 
ilustrate pentru familii, fiind redactată cu multa îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţî scriitori români, avènd totu*deuna 
unu sumaru bogatu, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţiuni splendida reuşite, dintre cari 0 mare 
parte originale, referitóre atât la istoria nemului românescu, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţeră şi pe unde locuescu Români; este Cea mai rés- 
pândită revistă ilustrată şi ocupă l-ulii locu in 
literatura beletristica română.

„VATRA/ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hârtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:
Costulu abonamentului pe unu anu este . . . fl. 12

V 6n n n / 2 n » * * 1 » .
Cei ce doresou a se abona, suntu rugaţi se binevoiescă a

trimite costulu abonamentului, prin mandati! postala la librăria
editóre, C. S fete a, Bucuresci, căci „Vatra“ n ( se trimite de câtu 
celoru cari plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. alu „Vetrii“ se mai găsescu broşate cu 
12 fl., luxos legate cu 13 fl., ér’ numai scorţele cu fl. 1.50.

600,28—30
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Giro-Conto

la. Toa-xi-ca,

Anstro-Ungară.

ALBINA“
INSTITUTÜ DE CKEDIT ŞI DE ECONOMIÎ

FILIALA BfSAŞOVU

Cec -Conto

l a  posta. 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare P llflP i \
netto, solvindù însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale CD 5Viai 
accorda Împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari CU 61

Iii
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CU 6°io|
" ş i  râ ie  r s i ă  monede şj liârtii de valóre

indigene şi străine, în specialu de cele românesc! ;

"  “ re° cutie, escomi '
;te r

înainte de 
scadenţă, şi

cu celù mai 
urcatü pretù 

în modulù celù liinnnnnpi ni 
mai culantù illuuUuUli 1̂1

oil-ce

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate,

sub cele mai ief
tine condiţiunl;

magazine şi locuri libere de depou, Fteorium
sâu N ir a d a  CiiăriS W r. 4 5 ,  care, situată nemijlociţii lângă 
gara drumului de fiertt de statii, e legatu prin şine proprii cu 
acesta şi investită cu dreptul ii de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fierii de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfplltp 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului IU 

Î HO irioto su^ condiţiunile favorabile, parti- 
1 uu TIU IU culare a acestei societăţi.

H

Onorabileloru administraţiunî de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°jo ale „Albinei“
ale eăroru cupone se reseumperă seanestralu far» nici o 

detra^ere, şi cari se află de vâiujare în cursul «filei a bursei 
«lin Budapesta, în piese «le 500, flOOO şi 9000 de corone. 

Comparendu cursurile şi produsulu celorlalte efecte indi

gene, se pote susţinea cu totu dreptulu, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|o
suntu »«li relativii cele m ai ief t ine şi totodată mai 
product ive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a fonciereloru „Albina ' e garantată 
prin valorea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe bâ a cărora 
se esrnitu, prin fondulu specialu de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea ori
şi cărei alte averi a institutului.
Y 18 - *
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@®® Órele de cassa dela 8—I.

Tipografia A, Mure^ianu, Braşovu.


